

县市观察

# 茶陵“园区游”游出好景象

## A 企业代表游 “游”出合作新机遇

株洲日报全媒体记者/  
陈洲平 通讯员/阳童 苏紫依 郭琴

2月3日下午,249名村(社区)党组织书记走进茶陵县经开区参观。走访中,园区企业的用工环境、发展前景,引得参观者连连点赞。

村书记走进园区、访企业在茶陵并非什么新奇事,早在2019年启动“游园”系列活动后,茶陵经开区就接待了各式各样的游园者,有求职者、商会代表、央企专家等等。“游园”虽然在全国各地园区并不少见,但在茶陵却“游”出了新花样,为园区发展注入源源不断的活力。

记者梳理了近年来茶陵经开区各类游园活动,探索这项活动经久不衰的原因,看看到底“游”出些什么。

2020年8月,茶陵经开区举办了第四次企业家游学活动,60多家企业代表走进园区4家标杆企业观摩,期间湖南华耘电子有限公司(以下简称华耘电子)与索尼森迪玩具制造有限公司(以下简称索尼森迪)达成合作意向。

这一次游学,创造该园区自2019年底启动游学活动以来的一块新里程碑——首次有园区企业在游学中达成合作,实现“链动”。

原来,华耘电子从事研制制造智能遥控器,但企业注塑工艺产能不足,需要外协,外协单位远在广东。而索尼森迪公司当年受疫情影响,出口玩具业务暂停,企业注塑设备闲置,为订单发愁。两家企业一拍即合,华耘电子向索尼森迪注资并控股,支持其扩大注塑生产线。

园区要活起来,产业要壮起来,构建完整的产业链闭环才是关键。2017年,茶陵经开区告别过去“揽进篮子就是菜”的招商模式,转而梳理自身资源和优

势,对产业布局重新进行定位,着力培育壮大电子电器产业,到2019年各类电子信息类企业有近30家。

此时,如何让电子信息企业产能互补,搭建园区产业链闭环,成为茶陵经开区负责人思虑最多的问题。令人欣喜的是,经过精准招商,园区引进的电子信息类企业覆盖了产业链上、中、下游,为企业合作奠定了基础。

增进了解成为企业“链动”的前提,基于这样的考虑,2019年底首次游园启动了。随着活动的开展,如今园区企业的合作不仅仅局限于产业链,而是覆盖到整个产能。

“产能共享促进合作共赢,园区企业要在设备、厂房、产能、信息等方面实现共享,打通‘双循环’,才能配套发展、集聚发展。”茶陵经开区党工委副书记胡松田兴奋地说,随着互动的增多,厂房资源、专家资源乃至对外合作资源都能实现共享,园区企业正在抱团闯市场。



企业家游园。通讯员/郭琴 供图

## B 求职人员游 “游”出稳岗用工旺



求职人员游园。通讯员/郭琴 供图

以电子信息和服装服饰等劳动密集型产业为主的茶陵经开区,每年面临巨大的用工需求,年初招工成为园区和县人社部门的一项重任。但从2020年2月12日起,招工变得没那么困难了,这得益于茶陵创新启动的“游园招聘”活动。

2020年2月12日至14日,茶陵经开区、县人社局联合各乡镇(街道),组织有就业意愿的劳动力分批参观华耘电子、株洲晶彩电子科技有限公司(以下简称晶彩电子)等企业,了解企业招工需求、工作环境、福利待遇等情况,不少人现场签订就业意向书。

“以前招工,都是我们派人去各乡镇镇集点招聘。这次活动,各乡镇组织劳动力来企业参观,帮企业节省了成本。”晶彩电子人事部负责人罗苏说。

前来应聘的王丽告诉记者,通过这次活动,她才知道原来茶陵有这么多家企业。以前找工作都

是通过朋友介绍,现在直接到企业参观了解情况,方便多了。

通过企业代表与求职者的对话不难看出,以前的招聘模式不仅成本高、耗时长,而且对求职者提供的信息也相对偏少。耳听为虚,眼见为实,亲眼了解企业情况和工作环境,对求职者来说才是最具有吸引力的。

好酒也怕巷子深,虽然茶陵经开区发展突飞猛进,一些高大上的企业纷纷落户,但在当地却鲜为人知。茶陵作为劳动力输出大县,很多人常年在广州、深圳等地务工,大多从事电子信息类、服装服饰类行业。他们如王丽一样,不知道家乡也有同类企业和同类岗位。

吃到甜头的茶陵经开区将这种招聘模式延续下去,努力打造升级版,如包车接送、劳务经纪人专场、特种人员专场等,“用工旺”成为园区招商的一项重要优势。

## D 央企专家游 “游”出升级新突破

2022年,借助“打造三个高地”“振兴湘赣边·央企在行动”等活动契机,茶陵经开区的游园活动“规格”升级了。

同年3月4日,中车株洲电力机车研究所有限公司(以下简称“中车株洲所”)专家团来到茶陵经开区,走访园区10余家优培企业,为企业发展“问诊把脉”。当日下午,专家们还与茶陵16家企业负责人进行座谈,交流心得体会,答疑解惑。

座谈会上,专家不仅对茶陵企业的现场管理、生产技术、人才建设、企业文化等诸多方面提出意见建议,还纷纷表示今后将抽空

为企业“单独问诊”,开出专业“处方”。

这场专家游园,开启了茶陵经开区靠大联盟、借船出海的新征程。随后株洲时代新材料科技股份有限公司、中国航发株洲动力机械研究所(以下简称608所)等央企多次派专家来园区开展业务指导。

央企作为国家工业经济的中坚力量,在资金、技术、管理、人才及经营理念等方面具有很强的资源优势。央企专家游园,与茶陵经开区企业进行了广泛的产业、技术、智力等方面对接,促进了茶陵经开区产业结构的调整和产业层次的提升。

如贵派电器股份有限公司现场管理再升级,对车间内的生产要素进行合理配置和优化组合,生产效率提高了、品质提升了、消耗降低了;湖南亿润新材料科技有限公司(以下简称亿润科技)的研发团队、创新理念优化了,在石墨烯、环氧等高分子复合材料研发上大步迈进,去年参与国标起草,占据了行业龙头。

企业的升级带来新的合作机遇。去年,亿润新材、湖南鑫鹏航空科技有限公司等企业分别与中车株洲所、608所开展产业合作,实现对外扩张。



中车株洲所专家与园区企业家座谈。株洲日报全媒体记者/肖懿 摄

## C 乡村书记游 “游”出振兴好光景

2月3日下午,茶陵县组织249名村(社区)党组织书记,实地参观园区的康康新能源、华耘电子、宁嘉机电等6家企业,搭建村干部与企业沟通交流平台,带领村干部近距离参观了解园区企业。村干部回村宣传,带动农村劳动力就近就业。

其实,这场游园对村(社区)党组织书记来说,带回去的不只是就业信息,还有未来乡村产业发展的新思路。

村(社区)党组织书记游园能学到什么?可以学产业发展知识。乡村振兴,产业兴是关键。园区企业的链条思维、创新思维、销售思维等给乡村产业发展带来启发。火田镇居委党支部书记刘淑珍就表示,村里搞产业要多学学园区,多村合作完善农业产业链条,抱团发展。

还能学到管理经验和经营理念。产业发展缺乏相关指导,农村投融资渠道狭窄,产业发展资金受限,农村群众参与积极性不高,农村龙头企业引进难、培育难等都是农

村产业发展面临的难题。类似问题却从园区企业成长路径上找到。“园区企业的管理经验和经营理念都很实用,今后要进一步拓宽工作思路,提升发展意识。”严塘镇上合村党总支书记谭兵说。

其实村(社区)党组织书记游园的作用不仅在于学,还在于寻找新的合作方向。

在此次游园活动中,虎踞镇三达村与株洲美舒智能家居有限公司达成合作,该公司在三达村设置乡村振兴车间,并将服饰缝纫业务外包给三达村,提供了80多个用工岗位。这已经不是园区企业第一次与乡村合作了。自2021年村(社区)党组织书记、村民代表游园活动开展后,一批批新的村企合作项目不断涌现。

眼下,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接成为“三农”工作的重点。村(社区)党组织书记游园活动,为园区企业助力“三农”开辟了新方向,不局限于用工支持、资金捐助,还能够有业务外包、原材料供应等更多共赢的渠道。

## E 异地商会游 “游”出投资新商机

在每年年初组织的游园活动中,总少不了一个特殊群体——茶陵籍异地商会代表。

今年1月18日,茶陵县委书记邓元连与茶陵籍异地商会企业家、县内部分企业家代表欢聚一堂,共叙情谊,共谋发展。随后,这批茶陵籍异地商会企业家参观了茶陵经开区,了解园区企业发展情况和投资环境。游园中,东莞茶陵商会会长谭德华感慨连连,详细了解园区优惠政策。

2月2日,茶陵县“共话发展、返乡创业、共建茶陵”企业家座谈会上,谭德华直言感受到了茶陵优惠的投资创业措施,回到广东后,将积极宣

传茶陵、推介茶陵。当天,茶陵县人民政府还与东莞茶陵商会返乡投资的会员单位恒天新材料有限公司,以及前届东莞茶陵商会返乡投资的会员单位鑫涛电子有限公司,现场签订合作协议。

打好“亲情牌”“老乡牌”是当今招商的重要法宝。一组数据,能够直观展现茶陵经开区崛起中的“老乡力量”:产值过亿的信息企业有10余家,这些企业有一个共同特点——都是茶陵人返乡创办的;所有的电子信息产业,其中八成企业是茶陵人返乡创办。

而抓住春节返乡返乡这一契机,引导一批老乡企业家、异地商会代表游园参观,无疑是

向他们“亮肌肉、秀身材”,展现茶陵投资前景,为他们宣传推荐茶陵、投资茶陵注入一剂“强心针”。

当然,值得注意的是,在这些商会代表游园时惊喜的目光,折射出的是茶陵经开区投资环境的不断优化,特别是“保姆式”落地服务、“腾笼换鸟”供厂房、“链条先行”产业布局等为代表们留下了深刻印象,一个规划定位好、创新平台好、产业项目好、体制机制好、发展形象好的五好园区形象正通过这些商会代表之口,向外推进,从而源源不断地引来企业投资。

公益广告

# 新冠疫苗安全有效 老年人接种 可减少重症风险

株洲日报宣  
设计/左骏